



## 新聞稿

日期：2023年11月13日

### 跨世代、跨文化、跨領域 國際頂尖科學盛會隆重揭幕

#### 首屆香港桂冠論壇今日正式展開

#### 雲集多國邵逸夫獎得獎者、頂尖青年科學家匯港交流 掀起科學無限可能

一場匯聚世界各地科學菁英，激勵跨世代、跨文化、跨領域交流的嶄新世界級科學盛會——由香港桂冠論壇委員會主辦，李兆基基金全額贊助，首屆香港桂冠論壇（下稱「論壇」）今天（11月13日）假香港科學園盛大開幕。由即日至11月18日一連六日舉行的論壇以「匯聚頂尖思維 啟發科學成就」（Meeting of Inspirational Minds）為主題，匯聚來自世界各地在天文學、生命科學與醫學、數學科學三大領域中取得卓越成就的20多位邵逸夫獎得獎者、傑出科學家，與全球來自近30個不同國家及地區近200名青年科學家，交流對科研的真知灼見。

為期一周的論壇活動內容豐富，包括邵逸夫獎得獎者主講的專題演講、邵逸夫獎得獎者及世界知名科學家們的分科小組討論、全球趨勢話題環節、青年科學家海報簡報等，討論及分享內容主要圍繞邵逸夫獎涵蓋的三大範疇，由黑洞、細胞分子機制以至離散幾何學等課題均會一一探討。邵逸夫獎得獎者及傑出科學家將會透過演講及小組討論，與青年科學家分享他們對其研究範疇的精闢見解，而青年科學家亦可以展示他們最新的研究項目，透過與論壇參與者互動交流，以激發其科研成就。

論壇開幕典禮由香港特別行政區行政長官李家超先生，大紫荊勳賢，SBS, PDSM, PMSM；香港桂冠論壇委員會主席 唐偉章教授，BBS, JP；論壇的主要贊助機構恒基兆業地產集團主席、李兆基基金董事 李家誠博士，GBS, JP；論壇的主要合作夥伴邵逸夫獎基金會主席、香港桂冠論壇委員會委員 陳偉文博士共同擔任主禮嘉賓，為論壇揭開序幕。

香港桂冠論壇委員會主席 **唐偉章教授, BBS, JP** 在致歡迎辭時，向一眾論壇參與者及嘉賓預告一連六日的豐富活動，並表示：「除了特邀講者就一系列廣泛議題作精采發言、分享其研究成果和洞見外，論壇也提供了一個絕佳機會，讓大家交流知識、建立網絡、互相合作。」他續表示，論壇不單提供難得的學術交流機會，參與者亦可品嚐香港美食，體驗在地文化，深信這星期論壇定能為各參與者帶來新的體驗，開拓無限可能。他對李兆基基金的慷慨贊助表示衷心感謝，並指自論壇委員會成立以來，李兆基基金全額贊助其工作，包括是次論壇的舉行。他亦藉此機會感謝邵逸夫獎基金會與論壇委員會合作，以及香港特區政府對論壇委員會工作的堅定支持。

香港特別行政區行政長官 **李家超先生, 大紫荊勳賢, SBS, PDSM, PMSM** 熱烈歡迎世界各地科學菁英雲集香港交流心得，並於致辭時表示特區政府在科學與創新方面的全力支持：「香港將繼續成為匯聚頂尖思維的世界級協作樞紐。我們歡迎更多傑出的活動和會議，例如桂冠論壇，在香港舉行。」

恒基兆業地產集團主席、李兆基基金董事 **李家誠博士, GBS, JP** 致辭中表示：「李兆基基金十分榮幸可以贊助香港桂冠論壇，支持這項世界級學術交流盛事，推動創新和科學方面的突破。基金和恒基地產有著相同的願景和抱負，我們一直致力培育年青人，幫助其發揮無限潛能，期望他們為我們的城市、國家以至世界的可持續發展作出貢獻。我們相信，創新是解決生活中許多謎團和難題的關鍵，尤其是在科學、醫學和科技的領域。」李博士亦感謝論壇主席唐偉章教授和他的團隊，即使在疫情期間，團隊未有停步，努力舉辦一系列教育活動予本地年青人，激發他們思考，全靠團隊一直努力不懈和付出，論壇才得以成功開展。

邵逸夫獎基金會主席、香港桂冠論壇委員會委員 **陳偉文博士** 致辭時表示：「能夠成為香港桂冠論壇的伙伴，是邵逸夫獎基金會的榮幸。在未來一周，論壇必定能激發眾人的想像力，燃點科學知識交流的火花。」他續引用愛因斯坦名句「重要的是不要停止疑問，好奇心有其存在的理由」，鼓勵參與論壇的青年科學家抓緊這次寶貴的機會，與相同研究範疇的前輩交談。

除了各個討論及分享環節，在這重要的一周裏，論壇參加者將會到訪本地大學、InnoHK 創新研究中心、香港科技園創科體驗館、香港研發中心及數碼港，以了解香港當前的科研發展項目。此外，參加者會參觀香港科學館及太空館，並出席論壇聯同兩館合作舉辦的科學研討會。而兩場的科學研討會亦會開放予公眾及本地中學生參與。

論壇提供形式多元的參觀活動以外，前所未有的邵逸夫獎得獎者與本地中學生對話也是論壇的另一個亮點。其他論壇活動包括參觀西九文化區，及香港地道美食特別招待會，將讓論壇參與者體驗香港獨特文化。在整個論壇舉行期間，部份環節設有網上直播，讓香港以至其他地區人士均能參與論壇，期後亦可重溫直播內容。

香港桂冠論壇是一個國際性學術交流平台，聯繫當代和未來科研領袖，並為青年科學家提供機會，與各學科翹楚互相交流，獲取啟發和經驗傳承。論壇委員會深信，論壇作為不同世代、文化及領域的科學家之間的交流平台，將會協助香港建立成為本地及國際學術交流重鎮，同時向世界展示香港正邁進成為領先的創新科技中心。

請按[此處](#)下載高像素新聞圖片及論壇期間每日發佈的官方照片。



(左起) 恒基兆業地產集團主席、李兆基基金董事 **李家誠** 博士, GBS, JP; 香港特別行政區行政長官 **李家超** 先生, 大紫荊勳賢, SBS, PDSM, PMSM; 香港桂冠論壇委員會主席 **唐偉章** 教授, BBS, JP; 邵逸夫獎基金會主席、香港桂冠論壇委員會委員 **陳偉文** 博士共同擔任主禮嘉賓，為論壇揭開序幕。



香港桂冠論壇委員會主席 **唐偉章** 教授, BBS, JP 致歡迎辭。



香港特別行政區行政長官 **李家超**先生，大紫荊勳賢，SBS, PDSM, PMSM 致辭。



恒基兆業地產集團主席、李兆基基金董事 **李家誠**博士，GBS, JP 致辭。



邵逸夫獎基金會主席、香港桂冠論壇委員會委員 **陳偉文**博士致辭。



(第一行左起) 恒基兆業地產集團主席、李兆基基金董事 **李家誠**博士, GBS, JP、香港特別行政區行政長官**李家超**先生, 大紫荊勳賢, SBS, PDSM, PMSM、香港桂冠論壇委員會主席 **唐偉章**教授, BBS, JP、邵逸夫獎基金會主席、香港桂冠論壇委員會委員 **陳偉文**博士、一眾參與論壇的邵逸夫獎得獎者, 及桂冠論壇委員會委員合照。

傳媒如有任何查詢, 請聯絡:

周仲仁

電話: (852) 2905 6506

電郵: [kelvinchau@hklaureateforum.org](mailto:kelvinchau@hklaureateforum.org)

## 有關香港桂冠論壇

香港桂冠論壇（下稱「論壇」）是由論壇委員會舉辦的科學交流活動。該論壇旨在成為聯繫當代和新一代科學界領袖的世界級學術交流盛會，提升香港和其他地區年輕一代對不同科學和科技領域，特別是在天文學、生命科學與醫學及數學科學的認識和興趣。首屆香港桂冠論壇於今日（11月13）至18日假香港科學園、數碼港、香港科學館和香港太空館舉行。

論壇委員會於2019年5月成立，由李兆基基金全額贊助。李兆基基金以「一傳十、十傳百」為目標，歷年來對香港、內地及海外的教育和人才培訓給予無限支持，作育英才；同時致力扶貧濟困，關懷社會，受惠人數多不勝數。邵逸夫獎基金會是論壇委員會的主要合作伙伴，該基金會致力於舉辦年度國際大獎「邵逸夫獎」。自成立以來，香港桂冠論壇一直致力在社區和其他地區推廣科學，並積極籌備首屆論壇。

網上直播平台：<https://hklaureateforum.org/en/inaugural-forum/live-streaming>

網頁：<https://www.hklaureateforum.org>

Facebook：[Hong Kong Laureate Forum](#)

Instagram：[Hong Kong Laureate Forum](#)

LinkedIn：[Hong Kong Laureate Forum](#)

Twitter：[Hong Kong Laureate Forum](#)

微博：[香港桂冠論壇](#)

YouTube：[Hong Kong Laureate Forum](#)